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Nesedím, sousedím – V pátek nejím sám 

Co se dozvíte:  

Jednou z dílčích aktivit, kterou se podařilo spustit díky projektu Břevnovská spojka, je projekt komunitních obědů pro seniory s názvem V pátek 

nejím sám. V případové studii popisujeme kontext, fungování aktivity, příklady dobré praxe a zároveň možné výzvy, které s sebou tato aktivita 

přináší. Hlavními tématy, kterými se studie zabývá, jsou kromě aktivizace komunity také dobrovolnictví a crowdfundingová kampaň.  

Kontext:  

Aktivita V pátek nejím sám reagovala na informace z dlouhodobé práce se seniory, výstupy kvalitativního výzkumu, který mapoval kvalitu života 

v Břevnově, a také dotazy směrované na sousedskou poradnu. Jako časté problémy seniorů byly zmiňovány finanční potíže a osamělost. Tyto dva 

faktory ještě znásobila pandemie Covidu. Skupina sousedské spolupráce, která se zaměřila na výpomoc seniorům (tzv. Senior spojka) a která 

původně vznikla v reakci na pandemii Covidu, proto začala přemýšlet o možnostech řešení. Jednou z možných aktivit, která splňovala hlavní kritéria 

(snížení společenské izolace, finanční výpomoc) a navíc se jevila za určitých předpokladů jako realizovatelná (získání základního kapitálu na 

vybavení kuchyně a suroviny; oslovení dobrovolníků, kteří budou ochotní vařit), byla idea sousedských obědů, zacílená právě na seniory. Již 

z dřívějšího fungování jsme věděli, že jsou akce napojené na společné stolování (sousedské snídaně, večeře s migranty) velmi oblíbené a že jsou 

lidé ochotní se jich účastnit coby strávníci i coby kuchaři. Přesto bylo jasné, že pokud chceme aktivitu spustit co nejdříve, je zapotřebí velmi rychle 

zaktivizovat základnu podporovatelů, aby na aktivitu finančně přispěli a zároveň se do ní aktivně zapojili formou dobrovolnictví. 

Klíčové momenty  

Důležitými kritérii pro spuštění aktivity byly jeho udržitelnost a malé náklady na realizaci. V první řadě jsme propočítali potřebné náklady na roční 
fungování projektu, které zahrnovaly: vstupní náklady na dovybavení kuchyně, náklady na koordinaci projektu a náklady s aktivitou spojené, 
náklady na suroviny. Ty jsme vypočítali na 126 000 Kč/první rok při předpokladu, že každý týden vydáme 15 obědů a že kuchaři budou fungovat 
na dobrovolnické bázi. 

Na tuto částku jsme také cílili v naší crowdfundingové kampani. Ta byla úspěšná a podařilo se v ní ve velmi krátké době vybrat přes 140 000 Kč. 
Zároveň kampaň sloužila jako vstupní PR projektu a první kontakt s potenciálními kuchaři – dobrovolníky. Současně jsme oslovili místní pobočku 
Kauflandu, zdali by nebyli ochotni projekt podpořit např. formou daru potravin s blížící se dobou trvanlivosti. I v tomto ohledu jsme byli úspěšnější, 
než jsme očekávali – Kaufland nám věnoval poukázky na nákupy ve výši 40 000 Kč a zároveň se podílel na otevření „jídelny“ tím, že jeho 
zaměstnanci připravili první slavnostní oběd. Úspěch na poli fundraisingu připisujeme:  

• jasně popsanému problému 
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• doložením potřeby osobními příběhy seniorů  

• dobře zvoleným cílem: hodně lidí rádo jí a vaří a chápe potřebu kvalitního čerstvého jídla a společného stolování i u ostatních 

• nekonfliktnímu a mediálně aktraktivnímu řešení (Kaufland si např. na své podpoře postavil kampaň v lokálních novinách i mezi svými 
zaměstnanci) 

• nízké cílové částce 

Z firemních dárců se podařilo oslovit i místní realitní agenturu, která věnovala peníze na zakoupení parní lázně. Souběžně jsme začali oslovovat 
první kuchaře a kuchařky – z řad našich dobrovolníků, dárců a podporovatelů. Navzdory tomu, že aktivita probíhá ve všední den a zabere 
přinejmenším 4 hodiny (jsme rádi, když jsou naši kuchaři v průběhu oběda se seniory), podařilo se vcelku rychle oslovit větší množství lidí, kteří 
se dopředu zavázali uvařit. Většina dobrovolníků pojala vaření ve velkém, rovnou tříchodovém stylu. Úspěch na poli práce s dobrovolníky 
připisujeme: 

• několikaletým vazbám s našimi podporovateli 

• průběžnou podporou 

• pravidelným setkáváním s dobrovolníky 

• dobrému PR (pravidelné fotoreporty z akce, přesah do místních novin, rozhlasové reportáže apod.) 

Pátky ale nejsou pouze o jídle. Jejich hlavní rozměr spočívá v navazování a prohlubování kontaktů seniorů jak s jejich vrstevníky, tak i jinými 
generacemi. Nestanovili jsme žádné vstupní podmínky, na oběd může přijít kdokoli, takže pak bývá společnost u stolu pestřejší, když občas u 
stolu sedávají i matky s dětmi, které chodí do herničky, nebo další dobrovolníci a podporovatelé apod. Projekt tedy podstatně přispívá 
k sousedské soudržnosti, což se v minulosti již mnohokrát osvědčilo jako klíčové při řešení celospolečenských problémů (pandemie Covidu, 
válka na Ukrajině). Ačkoli si neklademe za cíl suplovat sociální služby a stát, je jasné, že jsme v řešení určitých problémů mnohem rychlejší (a 
také osobnější) než patřičné instituce. Největší radost nám dělá, když se dříve neznámí sousedé domlouvají, plánují, co podniknou, zapojují se 
aktivně do našich komunitně-kulturních aktivit, rozšiřují si obzory apod. 

Jak jsme uvedli již výše, projekt má dobrý ohlas mezi dárci, dobrovolníky i seniory. Koordinaci dobrovolníků, pomoc s nákupem, komunikaci 
s cílovou skupinou a dárci zajišťuje koordinátorka na DPP, je tedy opravdu nízkonákladový. Najdou se ale i slabší místa projektu: ozvala se nám 
hygiena (je zapotřebí zajistit, aby měl každý kuchař potravinářský průkaz, a bohužel není možné vařit u nás v komunitním centru); Kaufland 
věnoval poukázky na nákup surovin i na další rok fungování projektu, ale v případě, že podpora skončí, projekt zřejmě přestane být zcela 
nízkoprahový; je třeba neustále přemýšlet nad získáním finančních prostředků pro koordinátorku. Přesto považujeme aktivitu za zdařilou ukázku 
fungování komunity a drobných, ale pro nás důležitých úspěchů na poli fundraisingu. 

Chcete vědět víc? 

https://www.darujme.cz/projekt/1205858, https://nesedimsousedim.cz/events/event/v-patek-nejim-sam/ 

https://www.darujme.cz/projekt/1205858
https://nesedimsousedim.cz/events/event/v-patek-nejim-sam/
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